

ИСТОРИЯ, СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ ВОПРОСОВ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ

Маширипов Адамбой Атаназарович

Доцент Ургенчского государственного университета,

Жуманазарова Динора Жуманазаровни

Студенты по специальности экология и охрана окружающей среды

Ургенчского государственного университета

Атаназаров Сухроб Кадамович

Студенты по специальности экология и охрана окружающей среды

Ургенчского государственного университета

Аннотация. Ушбу мақолада экологик муаммолар, барқарор тараққиётга эришишнинг экологик жиҳатлари, ўтмиши, бугуни ва келажак истиқболлари ҳамда халқаро ҳамжамиятнинг барқарор ривожланишдаги роли тўғрисида маълумотлар берилган.

Калит сўзлар: табиат, табиий муҳит, экологик муаммолар, экологик инқироз, барқарор ривожланиш.

Аннотация. В этой статье представлена информация об экологических проблемах, экологических аспектах достижения устойчивого развития, прошлых, настоящих и будущих перспективах, а также о роли международного сообщества в устойчивом развитии.

Ключевые слова: природа, природная среда, экологические проблемы, экологический кризис, устойчивое развитие.

Abstract. And this state presents information on ecological problems, ecological aspects of achieving sustainable development, past, future and future perspectives, as well as the role of international society and sustainable development.

Key words: nature, natural environment, ecological problem, ecological crisis, sustainable development.

Цель идеи устойчивого развития – обеспечить комплексное экологическое, экономическое, социальное и политическое развитие современного человеческого общества с учетом потребностей будущих поколений.

Без использования природных ресурсов не может жить ни человек, ни общество, ни государство. Их благополучная жизнь и развитие определяются тем, насколько хорошо они имеют возможность использовать окружающую их природную среду. Вот почему человеческое общество с древних времен использовало все свои силы и энергию, чтобы впитывать блага природы. В

результате между государствами, сообществами и людьми возникали различные конфликты, которые наносили серьезный ущерб стабильности.

Природа является не только материальной основой экономического развития людей, но и источником удовлетворения их духовных и эстетических потребностей. Это увеличивает потребность людей в природе день ото дня.

В этом направлении «Концепция устойчивого развития» представляет собой совокупность общепризнанных идей, знаний и практических действий, превосходящих ряд других мировоззрений.

Чтобы узнать, что такое «устойчивое развитие», давайте заглянем в его историю. Если мы углубимся в историю создания этой концепции, то признаем, что она началась с действий международного сообщества по охране окружающей среды.

Понимая, что природная среда находится в кризисной ситуации, группа людей, состоящая из представителей науки, культуры, образования и государственных деятелей, сформировала «Римский клуб» с целью разработки плана выхода из негативных экологических последствий. В 1970 году книга «Пределы роста» членов «Римского клуба» была издана во многих изданиях и на разных языках как отчет о деятельности.

В ней выдающиеся люди современности предлагали умерить рост населения Земли в соответствии с возможностями природных ресурсов. Они хотели объяснить международному сообществу, что ресурсы природных богатств, увеличивающиеся в геометрической прогрессии, не могут «поддерживать» население Земли, которое увеличивается в арифметической форме.

Такие «безграничные» глобальные экологические проблемы потрясли все человечество, и особенно прогрессивную общественность. Примерами такого рода экологических проблем являются экологические кризисы, такие как высыхание Аральского моря, авария на Чернобыльской АЭС, усиление процессов опустынивания в Сахаре.

Доклад «Римского клуба» стал основанием для созыва Всемирной конференции «Охрана окружающей среды» 5 июня 1972 г. в Стокгольме, столице Швеции.

После Стокгольмской конференции вопросы охраны окружающей среды стали предметом особых дискуссий и переговоров в отношениях между государствами. В настоящее время широко распространено понимание того, что решение экологических проблем является ключевым фактором обеспечения глобальной безопасности.

По рекомендации Стокгольмской конференции Генеральная ассамблея Организации Объединенных Наций (ООН) сформировала Международную

программу охраны окружающей среды (ЮНЕП). Штаб-квартира Всемирной международной организации впервые была размещена на Африканском континенте, а именно в Найроби, столице Кении.

День открытия конференции (5 июня) ежегодно отмечался как Всемирный день окружающей среды.

Всемирный фонд охраны окружающей среды был создан решением Стокгольмской конференции. Все государства-члены ООН обязаны платить взносы в фонд.

Новая концепция устойчивого развития мирового сообщества была впервые разработана в 1987 г. Всемирной комиссией ООН по окружающей среде и развитию. В своем докладе «Наше общее будущее», названном концепцией Гро Харлем Брундтланд, эта комиссия создала модель концепции устойчивого развития мирового сообщества с учетом удовлетворения жизненных потребностей нынешнего поколения и права следующего поколения к достойной жизни.

В декабре 1989 г. резолюцией Генеральной Ассамблеи ООН № 44/428 было принято решение о созыве специальной конференции ООН для разработки стратегии устойчивого развития, и она была включена в повестку дня как отдельная тема. Концепция устойчивого развития представляет собой систему взглядов, развивающих страны и все мировое сообщество единым (стабильным) образом по характеристикам, сущности и структуре.

Важнейшим событием в области охраны окружающей среды является Конференция ООН по окружающей среде и развитию (ЮНСЕД), которая состоялась 3-14 июня 1992 г. в Рио-де-Жанейро, Бразилия. Потому что в его работе участвовали представители более 170 стран мира, в том числе 7 из Содружества Независимых Государств, а 130 стран прислали своих глав правительств.

Цель конференции – снизить нагрузку на экосистемы для обеспечения устойчивого развития и мирного сосуществования стран.

Участники конференции приняли следующие три основных документа, которые входят в число общечеловеческих задач в конфликте второго тысячелетия:

- 1) Рио-де-Жанейрская декларация по охране окружающей среды и развитию;
- 2) Положение о критериях сохранения и развития рационального использования лесов;
- 3) Они разработали повестку дня 21 века.

Конференция по окружающей среде и развитию важным документом, принятым на конференции в Рио-92, является «Повестка дня XXI века». Эта

столетняя программа представляет собой капитальный международный документ, состоящий из 4 разделов, 4 глав и в общей сложности более 300 страниц. В 2000 году и последующем столетии, на основе предложений, высказанных на Конференции, подробно и всесторонне описано основное направление всех человеческих усилий и энергии в области охраны окружающей среды и социально-экономического развития. В каждой из ее глав указаны пути решения экологических проблем и направления развития.

Йоханнесбургский саммит – это глобализация устойчивого развития. В ознаменование 10-летия престижной конференции «Окружающая среда и развитие», то есть после «Рио-92», с 26 августа по 4 сентября 2002 г. состоялся Всемирный саммит ООН под девизом «Устойчивое развитие». проходил в Йоханнесбурге, ЮАР.

В отличие от Рио-92, этот Саммит был созван для обсуждения серьезных и актуальных вопросов, связанных с устойчивым развитием стран и международного сообщества, и поиска их решений. На саммите экологические проблемы общественной жизни рассматривались как важнейший элемент, обеспечивающий гармоничное развитие государств и регионов и их социально-экономическую модерацию. Отличием Всемирного саммита от других подобных встреч является большое количество и разнообразие представителей стран и правительств, неправительственных и международных организаций, промышленности и бизнеса. Во Всемирном саммите от стран Центральной Азии приняли участие делегации Казахстана, Таджикистана, Кыргызстана, Узбекистана и Туркменистана.

Принципы «Плана реализации решений Всемирного саммита» отвечают требованиям трех компонентов устойчивого развития: экономического роста, социального развития и защиты окружающей среды. Основными задачами и требованиями устойчивого развития являются:

- искоренение бедности;
- изменить неустойчивые модели производства и потребления;
- защита природно-ресурсной базы экономического и социального развития и ее рациональное использование.

В нашей стране на основании специального постановления Кабинета Министров № 510 от 12 ноября 1997 года был создан Национальный комитет по устойчивому развитию Республики Узбекистан. В целях реализации требований «Повестки дня 21 века» комитет разработал «Национальную стратегию устойчивого развития».

Концепция устойчивого развития представляет собой систему характеристик, сущности и структурных представлений развитых стран и всего мирового сообщества.

Устойчивое развитие – это процесс, обеспечивающий экологически безопасный, экономически безопасный, социально защищенный и устойчивый целостный достойный образ жизни людей настоящего времени таким образом, чтобы не «ставить под угрозу» будущее поколение.

Идея, отраженная во всех документах конференций «Хельсинки-1975», «Рио-1992», «Йоханнесбург-2002, 2012», называется «Устойчивое развитие». Но это не жесткая догма. Естественно, что она развивается и совершенствуется в зависимости от времени и пространства. Ее территориальность, периодичность, системность и комплексность, т. е. географические особенности, ярко проявляются и сегодня.

Территориальность идеи устойчивого развития. Цель концепции устойчивого развития едина для всех субъектов международного права, то есть удовлетворение сегодняшних потребностей в отношении природных ресурсов не должно осуществляться за счет будущих поколений. Но неизбежно, что способы ее достижения, то есть задачи, будут разными.

Периодичность идеи устойчивого развития. Если серьезно взглянуть на историю создания концепции экологии и устойчивого развития, то название проводимых конференций, принимаемые решения и механизм их реализации, даже участники менялись в зависимости от времени. Это означает, что идея устойчивого развития циклична.

Например, устойчивое развитие отражает единство трех основных вопросов, т.е. экономической, социальной и экологической частей. Но для всех стран, только вступивших на путь самостоятельного развития, действует принцип примата экономики, то есть принцип приоритета экономики над политикой.

Сложность идеи устойчивого развития. В странах, достигших уровня устойчивого развития во всех сферах человеческой деятельности, она отражает равноправие, неразрывность и целостность экономики - социальной жизни - вопросов экологии. В этом случае все вопросы устойчивого развития реализуются одновременно, без приоритета одного над другим (без иерархического уровня).

Исходя из территориальности, периодичности, системности и комплексности устойчивого развития, можно сказать, что идея устойчивого развития уникальна, но механизм ее реализации разнообразен. Каждый регион, страна и даже местное сообщество должны выбрать свой путь, количественно и качественно оценив возникшие реальные условия в отношении требований устойчивого развития.

Список использованной литературы.

1. Коротенко В.А. и др. Школа Устойчивого развития / Пособия для учителей. Бишкек, 2003.
2. Негматов А.Н. «Экология и жизнь». - Т.: Узбекистан, 2002.
3. Турсунов Х.Т. Экология и устойчивое развитие. Методическое пособия. — Т.: «Мехридаръё», 2009.
4. Турсунов Х.Т., Рахимова Т.Ю. Экология. "Чинор ЭНК". Ташкент, 2006.
5. Воронков А.А. Общая экология. Москва. 2005 г.
6. Ёрматова Д. Экология. Ташкент. 2009.